

# 中国最委屈的新一线城市，为何留不住大学生？

“我是留大城市打拼？还是回小城市生活？”每到毕业季，无数应届生们都会为这个关乎人生走向的问题，纠结不已。

而同样十分关心这个问题的，还有各大城市。

从2017年武汉推出“百万大学生留汉”计划起，高校毕业生就是城市间“抢人大战”的重中之重。应届生的去留，直接影响着人才争夺的结果。

例如深圳，虽然高校资源算不上丰富，但每年能招揽来十几万的外地应届生，是不折不扣的“中国大学生收割机”。

不过，有进就会有出，流入深圳的应届生是从哪来的？又是哪座城市最难留住自己培养的大学生？

哪座城市的应届生流失最多

每一次放寒暑假，数以千万计的大学生离校回家，是规模非同小可的“人口迁徙”。同样，在毕业季的时候，也会有数以百万计的应届生们离开校园，前往人生的下一站。

而这些迁徙情况，都体现在手机信令上，也就是使用手机时，运营商通信基站所定位到的位置。

中国联通智慧足迹团队就通过年龄、手机信令等数据，获得了全国2456家高校的毕业生样本，并用外推专利算法扩至全量人群，分析出了近几年应届生们的流动情况。

虽然这份流动数据只是基于联通的4亿手机用户中的应届生推算而得，不代表所有应届生，但它依然能回答：中国究竟哪里应届生流失最多？

先来看省份之间的流动情况。

提到人口流失，很多人都会想到东北。但在大学生流失量这件事上，东三省真比不上湖北、湖南和江西这三个中部省份。

在2021年，这三个相互接壤的省份，流出的应届生占了各地流失量的三分之一。

而且，如果再比照2019年和2020年的

数据就会发现，湖北、湖南这对难兄难弟，近三年的大学生流出数量越来越多。

两湖地区的大学生都去哪儿了？答案很有可能是广东。

以湖南两所985高校湖南大学和中南大学为例，在其毕业生就业质量报告中可以看到，本科毕业生在本省的就业率不到30%，很多都涌向了珠三角地区[2][3]。

而湖北高校资源最多的武汉，更是被调侃：广东，才是他们大学生的就业基地[4]。

联通测算的数据也显示，广东的确是吸引到了国内最多的应届生。而且从2019年到2021年，这个南部经济大省抢到的人越来越多。

再来看城市之间的流动情况。

毫不意外，几个中部省份的省会都榜上有名。而净流出最多的，就是武汉。

武汉的高校教育水平全国闻名，有武汉大学、华中科技大学等一众顶尖高校，但对大学生而言，在武汉读书和在武汉工作，完全是两码事。

武汉目前主要依赖钢铁、汽车等重工业，新兴产业发展还不够。同样是一份信息传输、软件和信息技术服务业的工作，广东一些城市的月薪比武汉就要高很多[4]。

在社交媒体上，不少武汉的应届生也提到这个问题：武汉的工作其实不难找，就是同样的岗位待遇太低了。

一位计算机专业的学生就提到周围人本科毕业后的起薪：去长三角或珠三角同学拿到了月薪12k的offer，而留在武汉的一般只有6k。

收入的差距，刚开始工作就拉开了。

同样人才流失较多的昆明、南昌等城市，也有相似的窘境。

留住自己的，抢来别人的

虽然武汉大学生的流失量全国第一，但并不代表这座城市对人才的吸纳能力倒数第一。毕竟江城的大学生数量真的太多了，

大部分城市都很难消化掉这么多人才。

而且从居留率看，武汉留人的能力至少算中游。在2021年，有56.6%的毕业生选择在武汉工作或继续深造。

相比之下，兰州和厦门这两座城市超过一半的应届生都选择了离开。

兰州地处西部，吸引力的确很难拼过东南沿海城市，留不住人可以理解。但厦门这座沿海发达城市，怎么会留不住大学生？

一个很大的原因是厦门的居住成本太高了。

根据安居客的统计，如今厦门的二手房平均单价超过了5万元每平方米[6]，但另一方面，厦门在2020年的人均可支配收入只有不到5000元。

厦门留不住人，但同属于新一线城市的重庆，反而很能留住自己的大学生。根据联通的数据，在2021年，有超过75%的应届生留在了重庆。

很多在重庆生活过的年轻人说，重庆的物价是真的便宜。房价也是，跟兰州、拉萨差不多。而且，重庆还是个极具烟火气息的城市。在知乎上，有人问“让你决定留在重庆的原因是什么？”，其中一条高赞的回答是：“这里的山水、这里的美食、这里的人民，时间久了就会沁入你的灵魂。”

当然，要想人才多，除了留住自己培养的，还得吸引外地的。在这方面，最强的是北京、上海这些大城市，而西部城市真的没多少竞争力。

2021年，拉萨、西宁等西部省会城市仍然抢不到太多外地大学生，而这背后最大的影响因素，可能还是就业这件事。

什么在影响毕业生的去留

根据人口学的“推拉理论”，影响人口流动的主要有两股力量，一是来自迁出地不良的发展状况造成的“推力”，二是来自迁入地诱人的就业条件产生的“拉力”。

根据58同城在2021年所做的调研也

能看出，不管是想去一线城市还是新一线城市，应届生们首要考虑的都是就业机会。

一直以来，一线城市就凭借着更多的就业机会，源源不断地吸引着全国各地的高校毕业生。

只是除了就业机会，大家选择就业地区时，还受到诸如离家远近、物价高低等“中间障碍因素”的影响。

尤其是首选新一线城市的同学，会更加看重“离家较近”这个因素。

虽然在一线城市，毕业生找到一份自己想要的工作几率更高，但巨大的生活压力，特别是占支出大头的房租，容易把人压垮。

而且开支高还不是全部问题。

一位在上海上班的程序员提到自己上下班，单程通勤要110分钟，不过刚毕业的时候满怀冲劲，觉得有份工作就很开心了，可时间一久，就感到苦不堪言。

所以难怪有人会说：“在一线城市是生存，在新一线城市才是生活。”

当然，也有像厦门这样高房价的城市，租房压力直追广州这样的一线城市，却比较依赖旅游业发展，无法为大学生提供更丰富的就业机会，容易产生“劝退”效果。

不过，近几年，随着那些原本一线城市独有的产业、企业开始下沉到新一线城市[9]，且这些城市的生活成本又相对没有北上深那么高，所以越来越多的年轻人开始把目光投向新一线城市。根据麦可思的统计，从2017年开始，应届本科生在新一线城市就业比例就超过了一线城市，且逐年上升。

而这种变化的背后，和放开落户限制这类抢人政策的关联可能并不大。

王一凡等学者研究发现，人才政策在当前毕业生流动配置中起到的作用其实很有限，经济因素与城市舒适性才是影响毕业生移动的关键因素。

毕竟，抢人政策再好，也不能帮年轻人解决买房和找工作这两件大事。

## 快递公司春节照常营业，征求快递员的意见了吗？

随着天气的越来越寒冷，每次在小区看到穿梭往来的快递小哥、外卖小哥，跑腿小哥的时候，总喜欢给他们指路，顺便问问过年期间可以休息吗？

大部分答复说要回家过年，辛苦一年了总要歇歇的。但也有快递员表示，要在本地过年，在春节期间根据情况休息一两天，然后根据派单情况，就开始继续递送了。快递小哥也表示，按照惯例，春节期间的快递件也不是很多，大部分是集中在年前了。

随着春节的日益临近，一些快递公司已经纷纷表态，春节不打烊。对于各地出台的一些政策，鼓励就地过年，其实对于快递小哥来说，过年期间如果还有加班三倍工资的话，即使去送一下快件估计也是未尝不可的。不过，大部分快递小哥还是想歇一歇。毕竟，辛苦了一年了，春节了，怎么也得歇息一下吧？

对于传统的几大物流平台来说，春节是延续以为的管理，不会休息，比如顺丰、京东等。近日，京东物流对外宣布，2022年春节期间将连续第十年“春节也送货”。此外，极兔速递也表示今年春节将继续“全年无休”，中通、韵达、德邦、申通等企业也都宣布了“春节不打烊”。

快递公司纷纷表示，将全网协同启动“过年不打烊”项目，全国所有运转中心、

运输车辆和服务网点都将继续运转以保障网络常态化，并根据市场需求调配充足快递员保障末端寄递服务。不过按照笔者的体验来看，大部分快递公司在春节期间的送递都有不同程度的“折扣”，主要体现在几方面：

其一是春节期间一些客户回家过年，快件来了之后也不急着接收。因此会在快递网点积压。

其二是一些菜鸟驿站春节也会休息几天，普遍是初一至初三休息，这样快件的放置地方也就少了很多，虽然智能快件柜还可以存放，但有时要去。

其三是终端配送的快递小哥其实还是少了很多，快递公司称会合理调配运力基本也是一种美好的愿望，真正实现的过程中在时间上都会拖沓。

此外，就是价格的变化，大部分快递公司在春节期间，运费都会出现一些小小的波动。其中，中通表示，1KG以内的快递涨幅不超过1.5元/单，1KG以上的快递首重报价涨幅不超过1.5元/单，续重报价涨幅不超过0.3元/KG。对此，有分析机构表示，春节期间单量较少，快递员派费比较高，预计价格上涨主要用于支付网点和快递员的临时成本。

众所周知，为了保障快递员的权益，相关邮政部门多次表态，多家快递公司则



纷纷宣布保障快递员权益。出现了一些派单价格上调，但是不是真正地落实到终端网点的派送员，也是各家表现不太一致。春节期间，极兔速递、申通等企业表示，都表示要为春节期间留守的员工提供相应的福利保障。但是不是可以给出三倍工资还不得而知。

有机构表示，在2020年春节期间，顺丰实施的“春节不打烊”策略是顺丰第一季度出现巨额亏损的五大原因之一。当时

的财报显示，2020年春节期间顺丰增加了收派员、仓管员及中转运作员等在岗人员数量，并执行春节补贴政策，致使春节期间在岗人员成本增加。其他的快递公司在在这方面能不能达到顺丰这样的执行政策能力？估计很难。有快递员就表示，自己去年和今年的春节都没有回去，但并没有获得什么福利，而在派费上也没有出现明显变化。可见快递公司在执行相应福利政策的力度和匹配度还是相差很大的。

**华府冷暖空调**  
专业快速，服务DC/VA/MD  
电话：240-421-7363  
9-153

冷暖气机 热水炉  
中央空调 风管  
消毒杀菌灯 车库门  
维修 安装 保养

代理：  
Carrier  
Payne  
Goodman

冷暖气新机：  
零件10年保证 / 1年人工保证

**方氏冷暖**  
Carrier Trane 9-152  
240-651-9115

空调维修  
冷气暖气  
维修安装

质量保证  
价格合理

专业中央空调

**安居冷暖空调公司**  
Infinity Air LLC 9-147  
代理多种名牌空调设备  
Carrier, Bryant, Payne,  
Goodman  
专业技术执照  
HVAC Master & Contractor License  
电话：571-334-9893  
Licensed, Insured

**冷暖专版**